

展现南通社科新担当 书写服务发展新篇章



奋进新征程，扬帆再出发。

南通市哲学社会科学界第九次代表大会召开在即。回首南通人民的奋斗历程，环视江海大地的深刻变迁，可以说过去五年既是南通经济社会高质量发展、取得辉煌成就的关键时期，也是南通社科事业守正创新、繁荣发展的黄金时期。

春华秋实，硕果累累。回望过去的五年，全市社科界始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述，踔厉奋发、砥砺前行，在经济社会发展伟大实践中建功立业，不断推动新时代南通社科事业高质量发展。五年来，市社科联获评市文明单位，连年获评全省社科联工作先进单位，蝉联全国社科组织先进单位、全国城市社科院先进单位，省人大常委会副主任、省社科联主席曲福田专门批示肯定南通社科工作。

突出培根铸魂

共画思想最大同心圆

“武装他人”，首先要“武装自己”。全市社科界始终把政治建设摆在首位，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持读原著、学原文、悟原理，引导全市广大社科工作者深学笃行，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。



“哲学社会科学工作属于培根铸魂的工作。”坚持在研究阐释党的创新理论上走在前、做表率，围绕新中国成立70周年、建党100周年、党的二十大等重大活动、重要节点，组织社科理论家专题座谈交流，深入研究阐释新思想新观点新论断，300多篇理论文章在中央和省、市主流媒体刊发。



与南通广播电视台联办“新时代新征程新伟业——通说二十大 社科微课堂”栏目10期，开展“社科专家江海行——百年党史巡回讲”、“学习新思想 喜迎二十大”社科专家宣讲进基层和“奋进新征程 投身新实践”学习贯彻党的二十大精神等活动，助推党的创新理论“飞入寻常百姓家”。南通大学成立新时代理论武装研究中心，市委党校突出“讲全讲准讲深讲透”新思想，市县两级共建“理论名师工作室”，形成了理论宣讲的“南通现象”，受到中宣部和江苏省委的高度肯定。

“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”。面对纷繁复杂的形势、社会思想的多变、价值观念的多元，始终坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，严格落实意识形态工作责任制，加强社科阵地管理，坚持弘扬主旋律，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，在重大问题上积极引导社科理论界发声发言，让社会主义核心价值观深入人心。

汇聚社科智慧

助推南通高质量发展

服务决策、服务发展、服务大局，始终是社科工作的中心和重心所在。五年来，全市社科界聚力社科学术研究，承担国家级社科项目120余项、省部级社科项目270多项，完成市社科基金项目347项、社科热点课题730项。

组织申报并推进省社科应用精品工程项目、省社科院重点课题研究，相关成果获省委主要领导批示。创新科研协作模式，联合市委宣传部组织年度社科热点课题研究，与市妇联、市金融学会、市非遗保护中心



等联合开展专项课题研究，积极回答南通经济社会发展中重大理论和实践问题。

紧扣中国式现代化南通新实践，全身心地把论文写在江海大地上。组织社科专家致力社科应用研究，决策咨询研究成果获省以上领导肯定性批示150余篇次，市领导肯定性批示超过320篇次。开展“社科专家江海行”系列调研活动，大量对策建议转化为相关政策和规划，共编印《社科专报》175期，决策咨询工作经验在省社科院工作会议和全市宣传部长会议上交流。



围绕南通社科理论前沿和重大实践问题，市社科联承办了第七届张謇国际学术研讨会、省社科院第30期江海论坛、省社科界第十三届学术大会苏中专场、省社科界第十六届学术大会学术聚焦专场，省构建现代海洋经济新高地发展论坛等活动，助推南通高质量发展。全市社科界举办了中国文字学会第十一届学术年会、大运河历史文化遗存保护利用论坛，常态开展张謇论坛、张謇教育思想研讨、通商文化创新发展峰会等活动，南通大学定期举办长江经济带发展论坛，南通社科影响力不断扩大。



夯实社科基础

释放社科工作新活力

进入新时代，经济社会发展需要高质量的社科社团。率先在全省探索成立社科社团党委，举办社科社团党建工作培训班，实现党建工作全覆盖。严格审批新建社科社团，定期召开工作会议，督促按时换届和年检，现场调研指导活动150多次。组织参加省社科界第十二届至第十六届学术大会学会专场，共获一等奖5项，二等奖13项。市陶行知研究会连续三届获评省模范学术社团，市硬笔书法家协会连



续两届获评省先进学术社团和全市党建工作示范点党组织。

激发社科工作者创新活力，让社科创新成果竞相迸发。修订印发《南通市哲学社会科学优秀成果奖励办法》，奖项数量由70项提升至120项。五年来，组织参加省第十六届、十七届哲学社会科学优秀成果评奖，全市社科界共获奖41项；受市政府委托，组织了市第十五届、十六届哲学社会科学优秀成果



评奖，共评出优秀成果189项。

在新型智库建设工作布局中，南通大学长江经济带研究院被认定为省重点高端智库，江苏工程职业技术学院张謇职业教育思想研究中心、江苏商贸职业学院通博物流研究院、南通职业大学通商研究所、南通科技职业学院南通乡村振兴战略研究中心、南通开放大学智能建造研究中心、南通理工学院企业发展研究院等一批智库，在推进南通经济社会发展中发挥了积极作用。

追寻先贤足迹，践行领袖嘱托。致力打造“张謇研究全国性学术高地”，推进省“一市一品”“张謇企业家精神研究与宣传”项目建设，出版《一个人和一座城——张謇与南通》《新时代视角下张謇企业家精神探究》《通商发展研究——张謇实业强国梦的当代实践》《张謇研究年刊》等一批专著，张謇研究氛围浓厚，成果丰硕，影响广泛。出版《江苏地方文化史·南通卷》《南通长江文化研究》《南通大运河文化带历史遗产保护利用研究》《运盐河——通州的母亲河》等著作，填补了南通在长江文化、大运河文化、地方文化史等研究领域空白。

深化社科普及 聚力提升公众人文素养



“在全国社科普及工作格局中，南通市一直处于前列”。《江苏社联系统》刊发并肯定南通社科普及工作经验。在全省率先建立了市社科普及联席会议制度，率先实现全部县（市、区）社科普及联席会议制度全覆盖，市社科普及联席会议成员单位从22家增加到27家，形成了社科普及工作合力。市级层面成立社科普及志愿者总队，7个县（市、区）和10所高校成立17支大队，形成了超万人的志愿者队伍。

夯实普及阵地，为奋进新征程铺就智慧跑道。五年来社科普及示范基地从157家增加到225家，占全省总数五分之一，在全省率先实现社科普及阵地村（居、社区）全覆盖。组织参加全国第一届、第二届社科普及基地讲解员大赛，获二等奖、最佳人气奖、三等奖各1项，并获优秀组织奖。建好用好南通社科网，开通“南通社科”微信公众号，在《江海晚报》文化周刊开辟“社科纵横”专栏，共计刊发261期。

人文社科素养的提升并非一朝一夕之功，而是日积月累所得。每年市县联动组织社科普及宣传周，集中开展社科讲座、咨询服务、社科展览等系列活动数百场。打造“社科普及润江海”工作品牌，推进一县（市、区）一品工程，创建了海安燎原式宣讲进基层、如皋东皋大讲堂、如东社科普及基地讲解员风采大赛、启东地域文化知识大赛、崇川社科零距离讲坛、通州千场社科讲座进村居（社区）和海门书香古韵江海行等特色项目，形成了市县联动社科普及新格局。

枝独秀不是春，百花齐放春满园。江苏航运职业技术学院打造“人文大讲坛”，南通师范高等专科学校推进红色师范文化传承，市公安局打造“星火宣传”品牌，市司法局建立全省首个公共法律服务抖音平台“崇法指南”，市妇联打造“她说”宣讲品牌，市教育局、市老干部局、市文联等成员单位结合各自工作实际，举办了形式多样、喜闻乐见的社科普及活动，形成社科普及强大声势。



新时代
新征程，哲学社会科学
事业必将迎来大发展大繁
荣。全市社科界将高举习近平新
时代中国特色社会主义思想伟大旗
帜，深入学习贯彻习近平文化思想，认
真落实《江苏省哲学社会科学促进条
例》，牢记嘱托、感恩奋进，大力推动南
通社科事业繁荣发展，为全面推进中
国式现代化南通新实践，加快打造
全省高质量发展重要增长极
做出新的更大贡献。